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PRÁCTICA1

1.-Cómo leer o escribir en un sector

   Existe un pequeño programa: Servicio de entrada / salida al disco (servicio básico) que forma parte de la BIOS (conjunto de servicios básicos de entrada y salida). Este programa es el número 13.

   El servicio se lanza con la instrucción que no interrupción "int 13h". Esta instrucción se codifica con dos octetos.

       




 Int 13h ( CD  13 

   Es una instrucción de salto que modifica CS e IP indirecto.

   Al principio de la memoria está la tabla de direcciones sonde el vector 0 corresponde a la dirección 0.

   Coge de memoria la dirección 13h y la mete en CS e IP, el vector 13h apunta al principio del servicio 13h, el contenido de los 4 octetos que están a partir de la dirección 0:13h * 4: En IP se almacenan los 2 primeros bits y en CS los 2 segundos.
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  La tabla de vectores siempre está en la RAM. La instrucción IRET desapila CS , IP y los flags, que fueron cargados en la pila para guardar la dirección de retorno.

   1.1.-Servicio 13h:

   El servicio 13 h tiene varias posibilidades:

· Leer en sector:      AH=2

· Escribir en sector  AH=3

   Ejemplo de  leer sector:



mov AH,2



Int 13h

   Parámetros:

· DL = Nº de unidad (0,1,2,3) 0

· DH = Nº de cabeza (0,1)      0

· CH = Nº de pista (0..........)   0

· CL = Nº de sector (1 ........)   1

· AL = Nº de sectores a leer    1

   Estructura de un disco: Cara de arriba(0, cara de abajo(1 cada desplazamiento de las cabezas se llama cilindro.

   Ej:Primer sector del disco:


Cara de arriba ( 0


Pista más externa ( 0


Primer sector de esta pista 


Unidad A:

     DL=0, DH=0, CH=0, CL=1, AL=1.

   Además el servicio 13h deposita el sector a partir de la dirección ES:BX. Por lo tanto si yo quiero que el sector se deje a partir de la dirección B800:0000, debo de hacer:

ES ( B800


BX ( 0000

    Así que el programa quedaría de la siguiente manera.


MOV BX,B800h


MOV ES,BX


MOV BX,0000h


MOV DX,0000h


MOV CX,0001h


MOV AX,0201h


INT 13h

   512 octetos se transferieren del disco a la memoria RAM

   En el caso de que quisiéramos escribir sería todo igual excepto: AH=03.

   Después de llamar al servicio 13h, hay que ver el Flag de acarreo C y para verlo se utilizan las instrucciones de salto:


JC ( aquí


JNC ( allí

   Si se enciende este flag es que ha habido algún problema y falla. Siempre falla la primera vez en la práctica pero a la segunda siempre funciona.

   La transferencia de disco a memoria se realiza bit a bit.

   Programa de Pascal para modificar el sector de arranque:

Program Arranque;

Begin


Asm



Jmp@inicio

@sector



mov ax,$b800



mov es,ax



mov bx,-2

mov ah,0

int$16

mov byte ptr es:[bx], al

jmp@sector;

@inicio



mov ax,cs



mov es,ax



lea bx,@sector



mov ax,$0301



mov cx,$0001



mov dx,$0000



int 13


end;

end.


CS segmento de código que contiene el programa.


ES:BX apunta a mov ax,$b800


A continuación escribimos un sector ($0301)


Al ejecutar int13 el programa que empieza en @sector se almacena en             al Sector de Arranque pero hay menos de 512 octetos y de aquí en adelante    @inicio y si todavía no son 512, se escribe la basura que haya en esa zona de memoria.

   Ejercicio propuesto:

1.-Cargar el Array en un sector.

2.-Mostrar el contenido.

3.-Volcar el array de memoria al sector.

2.-Mapa de memoria de un PC

2.1.-Preguntas existenciales 

   ¿Qué hace falta que haya en la Memoria Principal de un ordenador?

    Lo que haga falta.

   ¿Porqué es necesaria la ROM?

    Porque al desconectar el ordenador esta memoria no se modifica, por lo tanto se ejecuta siempre que encendemos el ordenador.

    Dirección de la memoria ROM:



CS ( FFFF



IP   ( 0000

· Por lo tanto  la Rom es necesaria para el arranque, se habla entonces de la BIOS de arranque.

· También hay una serie de servicios mínimos de E/S (ROM BIOS), puesto que si se quiere acceder al disco para poder usar la int 13h ésta debe de estar en la ROM.

· El conjunto de servicios para accedeer al exterior (BIOS) están en la BIOS.

    ¿Este código que está en ROM necesita RAM?

     Sí, se necesita almenos un poco de RAM para almacenar algunos datos.

    Por ejemplo hace falta una zona para las variables de la BIOS que recibe el nombre de: Área de comunicaciones de la BIOS. También hace falta una zona para la tabla de vectores (por ejemplo, para ejecutar la instrucción "int").

   LIBRO: SISTEMA OPERATIVO DOS 4 

   "Introducción, conceptos avanzados y servicios del sistema"

   Yraolagoitia.

   Este libro es bueno en cuanto a:


-Bajo nivel de MS-DOS


-Formato de disco ( sector de arranque.


-Estructura de memoria.


-Llamadas: BIOS y DOS

   La máquina después de chequear los periféricos, deja el sector de arranque en memoria, y hace un jump.

   Las variables que utiliza un programa están en la RAM puesto que se pueden de modificar.

   Por ejemplo:


La primera dirección de memoria ( 0040:0000h, dirección base COM1, dirección de puerto, si hubiese, por ejemplo ( 05 3F)

MOV AX,3F05      


IN AL,AX 


Sabiendo la dirección del primer puerto los demás tienes direcciones consecutivas. Si un registro esté en un periférico o tarjeta de periférico, se le llama también puerto.

· En la dirección 0040:0002 ( COM 2.

· En la dirección 0040:0008 ( Puerto paralelo LPT1, para poder leer y escribir en la impresora se necesitan 3 puerto que están consecutivos.

· En la dirección 0040:0010 hay 2 octetos que se pueden modificar puesto que están en la RAM.

· En la dirección 0040:0013 hay una palabra  que es el tamaño en "K" de la memoria convencional.

· En la dirección 0040:0017 se encuentra el byte de estado de teclado, cada vez que se pulsa una tecla el control pasa a una subrutina (se produce una interrupción). Existe un buffer de teclado en donde se mete el código ASCII de la tecla pulsada, y finalmente se devuelve el control.

Estructura del buffer de teclado (estructura BIOS)







Buffer teclado


Puntero cabeza    Pertenecen al Área de Comunicacón de la BIOS


Puntero cola


Dirección donde salen todos los formatos de los ficheros byte a byte:
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2.- Enunciado de la práctica 1

   Arranque de máquina y ejecución de una aplicación con un entorno mínimo. Construir un código para introducirlo en el sector 1, cara 0, pista 0 (sector de arranque) de un disquette.

   La función del sector de arranque será cargar el contenido del siguiente sector (sector 2, cara 0, pista 0) en memoria y ejecutarlo. El código del segundo sector muestra una invitación a utilizar un procedimiento de ROM (función del sector 2), esto es lo que tendremos que ver por pantalla.


Número de servicio:


AX:


BX:


CX:

   Introduciendo los valores diferentes, realizará la llamada quedando   posteriormente esperando nuevos valores para ejecutar otra aplicaión y así contínuamente.

   ¿Cómo cargamos el sector en memoria? Utilizando el servicio 13h dentro del sector 1. Al final se hace un jump a donde se ha cargado el Sector 2. Este sector 2 salta al servicio de la BIOS especificado con el menú.

   Después de todo lo anterior, hay que añadir un nuevo servicio: Carga y ejecuta programa.

   Suponemos que el ususario utiliza todos los sectores del disco para almacenar aplicaciones excepto el sector 1 y el sector 2. Hay que incorporar en memoria (siempre debe estar presente una subrutina lanzada con la int 22h para ejecutar el código de un sector. Este sector se especifica al igual que en la int 13h.

   Para ejecutar un sector hace falta:


1.- Que esté en memoria ( cargar en @aquí el sector (servicio 13h)


2.- Jump @aquí ( JMP



-----

-----

apuntar v22 al servicio22

salta @sigue

-----

-----

@serv22

IRET

  
@sigue utiliza la int 22h para ejecutar el sector 2, que previamente está en memoria.


El Sector 1 debe:

· Apuntar el vector 22 al servicio 22 y terminar con IRET.

· El servicio 22 estará insertado en el sector 1 luego estará ya en memoria.

· El sector 2 pasa a ser otra aplicación más

· Como el sector 2 ya está en memoria, utilizamos el servicio 22 para cargar en memoria las aplicaciones.

3.-Diferencias entre el servicio 22h y el 13h

· Con el servicio 13h se carga.

· Con el servicio 22h se carga y a continuación hace un JMP, a ES:BX.

· Por lo tanto se ha añadido un nuevo servicio a la BIOS, el servicio 22h.

   Este nuevo servicio (22h) no pide dirección de memoria en donde ejecutar el sector, es decir, no hay que rellenar ni ES ni BX (lo carga en un lugar libre de memoria).

   Por lo tanto el servicio 22h carga, ejecuta, pide memoria libre y devuelve en CX:0 la dirección de comienzo.


Definición: Código reubicable:

   Código que funciona aunque se le cambie de posición en la memoria.

4.- Salto desde la SAI del servicio 22h a la aplicación y regresar





5.- Estructura de un Disco Duro

   5.1.- Primer sector del Disco Duro


Cilindro = 0


Cabeza = 0


Sector = 1

   5.2.- Tabla de particiones


Esta tabla dice qué vector es el siguiente a cargar. Cada parte de esta tabla es el principio de un Sistema Operativo (sector de arranque).

   5.3.- ¿Cómo se accede al disco duro con la int 13h?

· Leer un sector

AH = 02 (int 13h)


DL = unidad



AL = Número de sectores a leer.



CH = Los 8 lsb (bits menos significativos) del número de cilindro.

CL = Los 2 msb (bits más significativos) del número de cilindro y los 6 bits del número de sector.



DH = Cabeza del Disco Duro.

· Leer el primer sector y pasarlo a memoria:

AH = 02h

AL = 01h

CH = 00h

CL = 01h

DH = 00h

DL = 80

· Escribir el primer sector.

AX = 0301h

CX = 0001h

DX = 0080h

INT 13h

   5.4.-Numeración lógica:

· Cilindros: Desde el 0 hasta el último (según disco duro).

· Cabezas: Desde la 0 hasta la última (según disco duro).

· Sectores: Desde el 1 hasta el último (según disco duro).

   5.5.- Arranque desde un disco duro:


La BIOS coge el primer sector del disco duro, lo deja en la dirección de la memoria 0:7c00 y ejecuta el sector de arranque.





El octeto 1BEh, es el primer octeto de la tabla de particiones.

· Offset: 1BEh ( Entrada tabla de particiones 1

· Offset: 1CEh ( Entrada tabla de particiones 2

· Offset: 1DEh ( Entrada tabla de particiones 3

· Offset: 1EEh ( Entrada tabla de particiones 4

· Offset: 1FEh ( Final tabla de particiones (55AA)

   5.6.- Características de un disco duro:


El disco duro de Pío tiene los siguientes valores:

· Cilindros: 2FAh

· Cabezas: 08h

· Sectores por pista: 27h (40)

· Cilindros de aterrizaje: 2Fah

   Cilindro de aterrizaje: Cilindro más interno que no se emplea para almacenar información. Ahí se situa el peine para no dañar el Disco Duro cuando se apaga el ordenador.


5.6.1.- ¿Cómo puedo encontrar estos valores en mi ordenador?


Desde el debug, hay que ir a la dirección de memoria "0:0104h" en donde hay un puntero, en la dirección de ese puntero encontraremos:



FA
02
08
00
00

FF
FF
00
00
00

00
00
FA
02
27

04
--
--
--
--


5.6.2.- Tabla de particiones byte a byte

· 1BEh: Entrada 1

Estos son los datos de la máquina de Pío.


Partición activa
80h




Sector inicial
01 (cabeza)
01 Sector 
00 Cilindro


Tipo de partición
06 (MSDOS)




Sector final
07
A7
F8


Sector inicial
27
00
00
00

Nº de Sectores
51
9F
03
00

· Entradas 2 3 y 4 

No utilizadas.

· Sector inicial:

01 (00000001)

00 (00000000)

   Los dos primeros bits del primer valor, son junto con el otro octeto el número de cilinro: En este caso ( 0.

Esto quiere decir que el primer sector de la cabeza 0 del primer cilindro no se utiliza, es decir, la tabla de particiones empieza en 527



Sector inicial de forma relativa:



00 00 00 27 ( El sector 27 es el primer sector.

· Sector final:

Cabeza 7

A7: 10 100111                                                   F8: 1111 1000




Por lo tanto, el cilindro 2F9 no se utiliza, se desperdicia.



Orden lógico del sector final (todos los datos en hexadecimal):

Cilindro * [Cabezas * sectores/cabeza] + cabeza * [sectores/cabeza] * sector -1

   Esta fórmula nos da el sector final,de la partición por lo que sustituyendo con los datos de la máquina de Pío, tenemos:

Sector final= 2F8 · [8 · 27] + 7 · [27] + 27 -1 = 39F77

   Este resultado lo podemos comprobar de la siguiente manera:

1. El nº de sectores es: 51 9F 03 00 (en el debug)

2. Dándole la vuelta ( 00 03 9F 51

3. Le sumamos el nº del primer sector: 39F51 + 27 = 39F78

4. Le restamos 1 (porque empezamos a contar desde 0) ( 39F77 

   6.- Diferencias entre: Formateo a bajo nivel, particionar el disco y formatear partición.

Las 2 últimas (particionar el disco y formatear partición) se hacen con el servicio 3 de la int 13h, si embargo el formateo a bajo nivel se hace con una opción de la int 13h, que quiere decir: Formatear pista.


6.1.- Formateo a bajo nivel:

   Hay un patrón fijo con la marca: "Comienzo de pista", a partir de la cuál comienzan los sectores.

   El sector 1 tiene 3 campos:

· Dirección:Cabeza + sector + cilindro (por si se equivoca)

· Datos : 512 bytes

· Cambio de sector.

Pista:


Patrón fijo
Dirección, Datos y Cambio de sector




Con la opción de la int 13h, se ponen a 0 o a FF todos los bytes de las pistas. También se añaden los datos para que se pueda leer el disco.


6.2.-Particionar disco:


   Hacer un array y copiarlo en el sector 0 con los datos que queramos.


   Relleno de una partición: Formatear una partición.

PREGUNTAS DE EXAMEN :

1.- ¿De qué manera se puede saber en qué dirección se carga el sector de arranque?

   Si hacemos un programa en ensamblador cuyo código empiece con un salto a una etiqueta que se encuentra inmediatamente después, como es salto corto sólo apila IP, entonces después de la etiqueta hacemos un POP BX, por ejemplo, sacamos el IP correspondiente a la instrucción "POP BX" entonces le restamos 3 bytes uno que ocupa la instrucción de salto y otros dos del desplazamiento del salto desde la siguiente instrucción. De esta forma sacamos la dirección donde se carga el sector de arranque.

CALL @ini

@ini:   POP BX


SUB BX,3

2.-¿En el código del intérprete de comandos cómo se consigue saltar al servicio BIOS 22h?

1. Se necesita una variable del tipo DWORD para contener la dirección de memoria de la interrupción deseada, y con CALL DWORD PTR [offset + numint] ejecutamos la SAI apilando previamente los flags porque los SAI terminan con IRET. La dirección de memoria de la interrupción deseada se obtiene en el segmento 0 y desplazamiento el número de interrupción por 4 

MOV DX , ES:[DI] {MOV DX, 0:[numInter * 4]


MOV [numint], DX


MOV DX , ES:[DI + 2]


MOV [numint + 2], DX

2. Haciendo un call dword ptr [0000:0088h]

3. Otra posibilidad el mutilar el código:

MOV byte PTR lint [offset + 1], numero de interrupción

Lint:int 0

3.-Desde una aplicación en nuestro primitivo Sistema Operativo. ¿Cómo se puede salir al intérprete de comandos BIOS/22h y regresar a la aplicación en el mismo punto que la hemos abandonado?
   Utilizando la rutina de  y ejecuta de la int 22h volvemos a cargar una nueva copia del intérprete que se descargará de memoria al terminar de utilizarse, y se vuelve al punto donde se llamó a la int 22h a la aplicación.

   Apilamos CS e IP, saltando al intérprete y después volver con RETF.

4.-Diferenciar entre Formateo a bajo nivel, particionar el disco y formatear partición:

   El primer término (formateo a bajo nivel) se refiere a lo primero que se hace en un disco virgen en dividir el disco en sectores y pistas, marcando las direcciones. 

   El segundo término (particionar el disco) refleja cuando se modifica el contenido del primer sector (SAM) y se crea la tabla de particiones.

   Por último, el término (formatear partición) implica ser coherente con el primer sector (SAM) y modificar el sector que vaya a ejecutar a continuación. En este sector el sistema operativo crea su sector de arranque correspondiente, y se introduce el resto del sistema operativo.

5.- ¿Se puede acceder con el servicio 13h del BIOS a sectores situados fuera de la partición MS-DOS?

   Sí, pues nada lo impide, ya que la BIOS no mira datos lógicos tales como particiones, sólo conoce lo físico.Además la entrada sólo pide la cara, la pista y el sector o sectores que se quieren leer o escribir.

6.-¿Qué problema tenía la instrucción "lea" en Pascal? 

   Como esta instrucción calcula el offset correspondiente al operando origen, y lo almacena en el registro destino especificado, puede darse el problema cuando calcule el offset del operando origen dentro del compilador de Pascal. Este problema podrá subsanarse utilizando la instrucción ORG 7C00h por ejemplo que fija el offset de ese segmento, inicialmente, con el valor 7C00h. En tiempo de compilación el offset base no es el mismo que en tiempo de compilación.

7.- ¿Qué ocurre al arrancar una máquina con disco duro?

   El programa de arranque situado en la ROM BIOS hace un chequeo en la unidad de disco para ver si hubiera un disco formateado. Si lo hay, busca en él los ficheros del sistema sino, los busca en el disco duro y carga en memoria el sector de arranque maestro. 

   Posteriormente se lee la tabla de particiones buscando la primera partición activa. El sistema cede el control al primero de los sectores que forman la partición activa.

8.-¿Si no se gestionara la memoria en el servicio 22h qué ocurriría?

   El servicio 22h, se encarga de leer sectores de disco y ejecutarlos, por lo tanto hemos de controlar las posiciones de memoria donde "caen" estos sectores para tener cuidado de que no machaquen zonas delicadas como el vector de interrupciones, el área de comunicaciones de la BIOS e incluso nuestro propio programa.

9.- ¿Se puede formatear a bajo nivel sólo medio disco? Justifique su respuesta.

   Sí se puede. Utilizando la finción 13h para "formatear pista", indicándole que sólo tiene que formatear los sectores correspondientes a la mitad del disco. Esto lo haremos en los registros (AX,BX,CX,....).

10.- Dado un número de servicio, ¿cómo se puede saltar a él?

   Hay dos maneras:

 1.- Meter el CD (código de decodificación de la int) como si fuera una variable dentro del código y a continuación meter también en una variable el número de servicio.

  2.- Simular lo que hace INT:

      PUSHF

      CALL DWORD [dirección] donde dirección = 4 * nº de servicio, es decir, dirección que contiene el número de vector de la interrupción correspondiente.

11.- ¿Cómo se pasa el control a un sector que se puede ejecutar y cómo se le devuelve el control?

   Con la INT 22h cargamos y ejecutamos un sector. Luego hacemos un salto lejano, antes guardamos en la pila las direeciones de vuelta, para volver al mismo sitio en que estábamos, y por último ejecutando un Retf, volvemos a donde estábamos antes de hacer el salto lejano (jmpf).

12.- ¿Cómo se reparticiona un disco?

    Se hace un array con los nuevos datos que queramos que tengan las particiones de nuestro disco, y con el servicio 3 de la 13h lo copiamos en el S0.

PRÁCTICA 2 Multitarea con 1 sola CPU

1.- Introducción al P.I.C. 8259










               









0( CLI

 IF


1( STI

CPU


DISPOSITIVO

   Cuando alcanza la fase 

ch int ( IF =1
Activa la interrupción

   CPU contesta al dispositivo con una INTA.
   El dispositivo introduce un número de 8 dits en el bus de datos y desactiva la interrupción

   Lee el número del BUS de datos y carga CS:IP ( dirección 0:nº *4, previo apilamiento de flags. (IF=0).





Si por ejemplo queremos introducir 12 34   56 78

                                                          CS (78 56   34 12( IP

2.- S.A.I. (Servicio de Atención a la interrupción) 

   Hay dos maneras de utilizar la memoria:

· Que el dispoditivo tenga DMA y acceda directamente a ella.

· Que el dispositivo no tenga DMA y la CPU tenga que ejecutar un programa.

   Hay dos tipos de sincronización:

· Pooling.

· Interrupción.

   La mejor combinación es: Interrupción + DMA.

   En un PC todos los periféricos utilizan el mecanismo de interrupción, por ejemplo:

· Teclado: Se produce una interrupción cada vez que pulsamos una tecla.

· Impresora: Uno de los hilos que conecta la impresora con el PC es para pedir la interrupción. Cuando ésta se produce se ejecuta la SAI de la impresora.

· Conector serie: Es un dispositivo inteligente porque envía bit a bit, pero recibe octetos.

· Disco: el periférico y su controladora leen una zona determinada y lo pasa a memoria directamente. Cuando termina provoca una interrupción.

· Timer: Interrumpe la CPU contínuamente (18 veces/segundo), no hace nada, sólo controla el tiempo contínuamente. Avanza en 1 una variable de memoria y así calcula el tiempo.

3.- Estructura del PIC 8259

    Al primer PIC le pueden llegar hasta 7 peticiones (en el IRQ2 se almacena la interrupción).


Primer P.I.C. (Maestro)
Segundo P.I.C. (Esclavo)

IRQ 0
Timer
Reloj tiempo real

IRQ 1
Teclado
Libre

IRQ 2
(
Libre

IRQ 3
2º Puerto serie
Libre

IRQ 4
1º Puerto serie
Libre

IRQ 5 
2º Puerto paraleto
Coprocesador

IRQ 6
Disquetera
Disco duro

IRQ 7
1º Puerto paralelo
Libre


Los 4 que quedan libres son para nuevo periféricos.


El cuadro de antes pasa a ser:

CPU


P.I.C.

   Cuando alcanza la fase 

ch int ( IF =1
Activa la interrupción

   CPU contesta al dispositivo con una INTA.
   El dispositivo introduce un número de 8 dits en el bus de datos y desactiva la interrupción

   Lee el número del BUS de datos y carga CS:IP ( dirección 0:nº *4, previo apilamiento de flags. (IF=0).




El númerode 8 bits, decide que interrupción es la que va a ser la primera en atenderse.

El conjunto CAS 0,1,2 significa cascada, es para conesctarlo con otro P.I.C., si es maesto ( sale información, si es esclavo ( entra información.

4.- Programación del P.I.C.


En los IRQ, la prioridad es para arriba. El que más prioridad tiene es la IRQ 0, y la que menos la IRQ 7, se maneja con 3 registros: S, M, R.
































IRQ 7      IRQ 6      IRQ 5    IRQ 4    IRQ 3    IRQ 2   IRQ 1     IRQ 0


S: 1 ( SAI en servicio.


M: 1 ( Inhibe interrupciones.


R :1 ( Hay requerimiento.


Señal:


      


Pulso ascendente ( Petición de interrupción.


M : 0 ( Se le hace caso.
      Lo modifica el


M: 1 ( So se le hace caso.      Programador.


S: 0 ( No hay SAI ejecutándose.


S:1 ( Se está ejecutando uns SAI.

   Teniendo en cuenta que todas las SAI acaban con la instruccuón EOI y comienzan con STI:


MOV  AL, 20h


OUT  20h, AL

   Cuando se activa un bit del registro R, el PIC mira su peso y lo compara con el peso del bit menos significativo de S. Si resulta inferior, cursa demanda por INTR y cuando le contesta la CPU con INTA lo retira de R y lo introduce en S. Cuando llega el EOI se retira de S el 1.

   A nivel de programación podemos hacer:

· Leer y modificar M

· Leer S

· Leer R

Vectores:

   P.I.C. Maestro: Vectores 08h - 0Fh

   P.I.C. Esclavo: Vectores 70h - 77h

   IRQ0  ( Vector 08h

   IRQ7  ( Vector 0Fh

   
Puertos:

   Maestro ( 20h - 21h

   Esclavo ( A0h - A1h


4.1.- Enviar EOI 

· Maestro:

MOV AL, 20h

OUT 20h, AL



Metemos 20h en la dirección 20h.

· Esclavo:


MOV AL, 20h

OUT A0h, AL

OUT 20h, AL



Metemos 20h en la primera dirección del esclavo.

4.2.- Leer R



En R se encuentran las interrupciones que aún no han sido admitidas.

· Maestro:

MOV  AL, 0Ah

OUT  20h, AL

IN      AL, 20h


Metemos 0Ah en el puerto 20h, a continuación leemos el puerto 20h.

· Esclavo:

MOV  AL, 0Ah

OUT  A0h, AL

IN      AL, A0h



Metemos 0Ah en el puerto 0Ah, y a continuación lo leemos.



4.3.- Leer S


Leer S sólo tiene sentido desde una SAI, desde una aplicaión no tiene sentido alguno.

· Maestro:

MOV   AL, 0Bh

OUT   20h, AL

IN       AL, 20h



Metemos 0Bh, en el puerto 20h, y a continuación leemos este puerto.

· Esclavo:

MOV  AL, Obh

OUT  A0h, AL

IN       AL, A0h



Metemos 0Bh en el puerto A0h, y a continuación lo leemos.


4.4.- Leer / Modificar la máscara de interupciones



OJO: El puerto 21h no tiene nada que ver con la interrupción 21h.

· Maestro:

IN      AL, 21h

OUT  21h, AL



Leemos el puerto 21h, y luego lo modificamos.

· Esclavo:

IN      AL, A1h

OUT  A1h, AL



Leemos el puerto A1h, y luego lo modificamos.



También se pueden modificar las prioridades y la dirección a la que corresponden los IRQ.

5.- TIMER
















El  Timer tiene 3 salidas de este tipo:


   Sólo se puede programar la anchura de los pulsos.

· C2 ( se puede conectar con un altavoz. El registro de bit es 0,1 lo que quiere decir: Se tensa o se destensa la membrana.

· C1 ( Lo utiliza el circuito de refresco de memoria. Hay una unidad de control que refresca la memoria (se utiliza este tipo de memoria, "de refresco" porque es más barata), para que funcione el Timer le envía un ritmo.

· C0 ( Está soldado al IRQ0 ( haga falta o no, el Timer está continuamente pidiendo interrupciones de la CPU. Como mínimo se proghramará a 18 Hz.

5.1.-Programación de la periodicidad de los pulsos

   Cada canal tiene 2 registros para su programación:

· Registro Latch ( de 16 bits.

· Registro contador ( de 16 bits.



El Latch pasa su valor al contedor, y el contador se decrementa a razón de: 1,19 MHz.


C0


                      Fijo

   Ej: Si Latch = 65.535, ¿Cuál es el mínimo número de pulsos por segundo?

    1.19·106 / 65.535 = 18.2 pulsos por segundo.

· Registro de órdenes ( Es un registrocomún para los tres canales de 8 bits.

5.2.-Operaciones que se pueden realizar con el timer
· Modificar el Latch

· Leer el contador

   5.2.1.- Acceder al Latch y al contador:


Utilizamos los siguientes puertos:

· Puerto 40h ( canal 0

· Puerto 41h ( canal 1

· Puerto 42h ( canal 2

   -Nota: Harán falta al menos 2 operaciones de lectura o de escritura porque:

Los registros son de 16 bits, y los puertos de 8bits.

     5.2.2.- Programación del registro de órdenes:

BIT 0 = 0 ( Datos en binario.

BIT 0 = 1 ( Datos en BCD.

BITS 3 - 1 ( Número de modo (entre 0 y 5 ( 000,101)

BITS 5 - 4 ( Tipo de operación:

· 00 ( Desplazar el valor del contador al Latch.

· 01 ( Leer / Escribir sólo byte alto.

· 10 ( Leer  Escribir sólo byte bajo.

· 11 ( Leer / Escribir byte alto y byte bajo.

BITS 7 -6 ( Número de canal a programar (0 - 2 ( 00,10)

   5.2.3.- ¿Cómo se programa?

1. Enviar octeto al registro de órdenes.

2. Enviar contador ( 1º byte alto y 2º byte bajo.

   Ej: Configurar en binario el canal 0:


00

11

011

0


MOV AL, 36h

OUT 43h, AL

MOV BX, Contador

MOV AL, BH

OUT 40h, AL

MOV AL, BL

OUT 40h, AL

6.- Traducción de un programa en Pascal a ensamblador:

Procedure de tipo Interrupt de TurboPascal

   6.1.- Pascal

PROCEDURE SAI (Flags,CS,IP,AX,BX,CX,DX,SI,DI,DS,ES,BP:WORD);Interrupt

BEGIN



ASM



MOV BX, AX



.........



MOV AX,AX


END;

END SAI;

  6.2.-Ensamblador:

SAI:


PUSH AX

PUSH BX

PUSH CX

........

PUSH ES             


PUSH BP

MOV BP,SP

MOV AX, valor

MOV DS, AX


MOV BX, AX

.........

MOV AX,AX

POP BP

POP EX

..........

POP AX

IRET

   6.3.- ¿Cómo se ejecuta un procedimiento de tipo Interrupt?

· Apuntar un vector a la dirección de la SAI

· Ejecutar procedimiento:

   int nº de vector

   interrupción


¿Qué hace int?

· Apila flags, CS , IP

· Salta

· IF = 0

   Estado de la pila:

Flags

CS

IP

AXV

BX

CX

DX

SI

DI

DS

ES

BPV



SP apunta en todo komento a la cima de la pila.


Ejecución:


   Modifica BP, AX, DS

   De BP hacia arriba están las variables globales y de BP hacia abajo están las variables locales.

   Cuando se ejecuta POP BP ( BPnuevo desaparece y SP pasa a apuntar a ES, seguimos así hasta que SP apunta a IP (IRET).

   7. Implementación de la multitarea

La multitarea se realiza conmutando dentro de la SAI del Timer los punteros de la pila.










SAI:









    IRET

MOV SP1, SP

MOV SP, SP2

   SP1 y SP2 son variables, mientras que SP es un registro.

   El código 1 y el código 2 se van ejecutando a trocitos, con lo que parece que se estén ejecutando a la vez.


8.- Parcheo de la SAI del Timer (Vector 8)

· Hacemos que el vector 8 deje de apuntar a la SAI inicial.

V60h ( V8

V8 ( Dirección de nuestra SAI

· Nuestra SAI termina con Int 60h, entonces se ejecuta la SAI inicial.

· Cuando hay una interrupción, primero se ejecuta nuestra SAI y luego la SAI inicial.

· Para desparchear la SAI, se copia el Vector 60 en el Vector 8.

PREGUNTAS DE EXAMEN

1.- Indicar el funcionamiento de los registros R, M y  S del P.I.C. 8259. ¿Qué ocurre cuando se activa un bit en R? ¿Qué ocurre cuando recibe el P.I.C. el comando E.O.I.?

   Cuando llega una señal a través de la línea IRQi (se activa por flanco) se almacena en el correspondiente registro de bits, llamado registro R. El PIC sólo tiene en cuenta los bits de R que estés desenmascarados en M (puestos a 0).

   Cuando se activa un bit de R el PIC mira su peso y lo compara con el peso del bit menos significativo de S: Si es inferior, cursa demanda por INTR y, cuando le contesta la CPU con INTA, coge el bit R y lo introduce en S.

   Cuando el PIC recibe el comando EOI se retira el bit activado menos significativo de S que nos dice qué SAI está en servicio.

2.-¿Se pueden utilizar variables locales en el código reentrante de las pelotas, por qué?

   Sí porque cada pelota es un proceso el cual tiene su propia pila sonde va guardando los valores de los registros que se modifican y las variables locales, cada vez que se cambia de proceso, así que no hace falta untilizar variables globales ya que los procesos pueden trabajar con variables locales a la hora de conmutar los punteros de pila. Lo único que cuando se prepara la pila de un nuevo proceso hay que hacer hueco para las variables locales y para los registros. 

3.- En una "Procedure SAI (flags, CS, IP, AX, BX, CX, DX, SI, DI, DS, ES, BP:word);Interrupt;" ¿Qué ocurre con los registros DS y AX?

   Primero se modifica AX, al que se le introduce un valor que el usuario desconoce, y a su vez el valor de AX se introduce en el registro DS como sigue:

   MOV AX, valor

   MOV DX, AX

   Luego DS se ha modificado y AX también, aunque no importa luego miramos AX en el interior de la  pila dentro de la SAI, DS cambia, pues hay cambio de zona de datos cuando cambiamos en nuestro programa de proceso. Debemos tener cuidado con DS pues ese cambio hay que tenerlo en cuenta para no cambiar en un programa de segmento de datos.

4.- ¿Es necesario comenzar una SAI con la instrucción "CLI"? 

   No, porque al llamar a una SAI lleva implícito un CLI y a la vuelta de la rutina de servicio un STI, es decir, empieza con un IF=0.

5.-Explicar en un máximo de 5 línes, cómo se implementa la multitarea en el programa pelotas.

   Se realiza conmutando dentro de la SAI del Timer los punteros de pila, pero para poder realizar esta operación necesitamos primero realizar el parcheo de la SAI del Timer (vector 8) que consiste en cambiar la SAI del vector de interrupciones 8h por una nueva SAI que es creada por el programador y que se ejecuta 18,3 veces por segundo. Seguidamente una variable indica el proceso en turno guardando en su interior el valor del puntero de la pila de ese proceso (en la práctica SP2), se guarda SP en otra variable (en la práctica SP1) y pasamos el valor del SP del proceso actual, alregistro puntero de pila SP.

6.- En el programa pelotas ¿cómo se pasa el control de una pelota a otra?

   Provocando una interrupción del Timer y entrando en la SAI correspondiente sonde se realiza la conmutación del puntero de pila del proceso pelota anterior (el que tenía el control) y el proceso pelota actual (el que tiene el control). Luego tenemos una pila por cada proceso y se van cambiando según qué pelota tiene el control.

7.- ¿La rapidez del movimiento de las pelotas es independiente del número de pelotas?

   No,  porque cuantas más pelotas haya en pantalla, más procesos distintos tiene que controlar el procesador y entonces cada proceso tiene que esperar más tiempo hasta que le toque el turno, es decir, están más tiempo sin movimiento las pelotas y da la sensación de que van a cámara lenta.

   La solución sería programar el TIMER de manera que el paso de control dwe una pelota a otra se realizará más seguida (de manera contínua), modificando el valor asignado al "latch" y que éste envía inmediatamente al contador. Así en vez de cambiar 15.2 veces por segundo de pelota, cambiaré más veces por segundo de pelota, y éstas no tendrán que esperar tanto tiempo a que llegue el turno de movimientos.

8.-Qué ocurre si durante la ejecución de una SAI viene una interrupción? Diferenciar casos:

   Si la SAI comienza con STI:

      Están permitidas todas las interrupciones (todos los bits del registro M del Pic están a 1). Cuando llega una interrupción se pondrá a 1 el bit correspondiente del registro R del PIC, y se comparará este bit con el bit activo de S (correspondiente a la SAI que se está ejecutando en ese momento). Si el bit de R está más a la derecha que el de S, se subirá el bit de R a S y entraremos en la nueva interrupción.

   Si la SAI comienza con CLI:

       No están permitidas las interrupciones anidadas (todos los bits del registro M del PIC están a 0). Entonces, cuando llegue una interrupciín no pasará nada, y seguiremos ejecutando la SAI en la que estábamos.

9.- ¿Se puede abrir un fichero desde dentro de una SAI? Justifique la respuesta.

   No, porque es una llamada al DOS, y estas llamadas no debenm hacerse porque el sistema podría "caerse", ya que una SAI es muy específica y al principio tenemos que inhibir las interrupciones para evitar casos como este.

   Si abrimos el fichero dentro de la SAI, podría suceder que mientras se está ejecutando este procedimiento, se podría producir un interrupción y hacerle caso, con lo que perderíamos la coherencia en el uso de la CPU y la información que teníamos almacenada. Esto es debido a que DOS es un sistema No reentrante.

10.- En la segunda práctica ¿Cómo se consigue pasar el control de un proceso a otro? ¿Con qué instrucción? ¿ Porqué?

   Suponemos que tenemos 3 procedimiento: 1 que es el que se está ejecutando, 2 que es el que queremos que se ejecute ahora.Cada uno tiene una variable SP1 y SP2 donde está la dirección de su pila, con lo que ejecutando las siguientes instrucciones dentro de una SAI (procedimiento 3):

 MOV SP1, SP

 MOV SP, SP2

   El código 1 y el código 2 se van ejecutando a trocitos, con lo que parece que se estén ejecutando a la vez. Cada vez que se ejecuta un MOV cambiamos de un proceso a otro.

11.- ¿Cómo se puede recoger el parámetro pasado al servicio int 60 desde dentro de su implementación en Pascal?

   La int 60h modifica los valores de DS y AX, pues tiene que obtener en DS el valor del segmento de datos de dentro de la interrupción, esto se hace así:

 
MOV AX, valor


MOV DS, AX

   Por tanto, como el registro AX es modificado, tendremos que recoger el valor de AZ leyendo de la pila, en lugar de cogerlo directamente del registro. 

12.-¿Qué ocurriría si al finalizar una SAI no ejecutamos ?

   MOV AL,20

   OUT AH, AL

   Estas dos instrucciones equivalen a un EOI, por lo tanto nuestra SAI quedaría incompleta, y no llegaría a ejecutarse nunca.

13.-¿Se puede acceder a un puerto desde dentro de una SAI?

   Sí, porque, por ejemplo, para dereccionar el registro de control de la línea, en la SAI se accede a la dirección del primer puerto de la siguiente manera:

  PORT [ MEMW[$40:0] + 3] := ......... AND $FF

  O PORT [$20] := $20 ( EOI.

PRÁCTICA 3. Driver de MS- DOS

1.- Programación del puerto paralelo
   El puerto paralelo consta de 25 pins, 13 arriba y 12 abajo.

   Utiliza 3 puertos:










   **Los pines que están entre asteriscos, funcionan con lógica inversa: 

        1 ( 0V,   0 ( 5V

   El pin 10 y el IRQ en una puerta OR inversa, forman el IRQ7 .

· Puerto $378

MOV AL, FFh     (Ponemos 1111     1111 ( Todos conducen)

MOV DX, 378h

OUT DX, AL

   Con este código ponemos del pin 9 al pin 2 todos a 1.

· Puerto $379

MOV AL, FFh      (Ponemos 1111     1111 ( Todos reciben)

MOV DX, 379h

IN AL, DX



   Con este código leemos 5 entradas digitales de golpe.

· Puerto $37A

IRQ controla que el pin 10 llegue al IRQ o no (interrupción a 1).

1.1.- Programación de nuestro cable paralelo


RECIBIR


P2
(
P15

P3
(
P13

P4
(
P12

P6
(
P11

P5
(
P10


ENVIAR


P15
(
P2

P13
(
P3

P12
(
P4

P11
(
P6

P10
(
P5

P25
--------
P25

· Programa de recepción:

   Mirar si el Pin 10 está activado, si está activado ( capturamos la información que nos llega, y si no seguimos chequeando.

· Programa para enviar:

   Cojemos los bits que queremos enviar y se activa el Pin 5 para "decir" que queremos enviar datos.


NOTA: Cable de impresora

   Con este clable (nuestro cable) no se puede conectar una impresora.

   El cable de impresora es asimétrico, la información sólo fluye del ordenador a la impresora. Este cable es de 8 bits.

   Con el Pin 10 el ordenador comprueba si la impresora está preparada para recibir datos. Cuando la impresora termina de imprimir, salta la SAI y sigue con el siguiente octeto (en lugar de preguntar continuamente si está lista).

· ¿Cómo escribimos en Pascal en el puerto paralelo?

Puerto de salida: $378


Port [ Memw [ $40:8 ] + 0 ] := $Octeto


Fórmula general:



Port [ Memw [$40:8 ] +   ] := $Octeto

2.- Conector serie







2.1.-¿Cómo programar la U.A.R.T. (Receptor Transmisor Asíncrono Universal)?

   Recibe 8 bits, pero los manda bit a bit.

   Tiene 10 puertos. Dirección base: 0040h:0000: ( COM1


Dirección
Bit 7 de entrada

Registro transmisor (sólo escritura)
+ 0
0

Registro receptor (sólo lectura)
+ 0
0

Registro de baudios lsb (escritura)
+ 0
1

Registro de baudios lmsb
+ 1
1

Máscara de interrupciones
+1
1

Registro de indentificación de interrupciones
+2
-

Registro de control del MODEM
+4
-

Registro de estado de la línea
+ 5
-

Registro de estado del MODEM
+ 6
-

Registro de control de la línea
+3
-


Las tres que están en negrita sirven para configurar la UART, equivalente a una interrupción de la BIOS.

· Registro de estado de la línea



· Registro de estado del MODEM

   Al MODEM llegan 2 hilos desde el ordenador, pero del MODEM salen 4 hacia el ordenador. Los MODEM están conectados entre sí por una línea telefónica.

· UART

   A la UART llegan octetos, y ésta también nos devuelve octetos.

   Para poder manejar la UART la CPU utiliza los siguientes registros:

    -Registro transmisor (+0):



PORT [MEMW[$40:0] + 0] := $octeto

    -Registro receptor (+0):

     

 octeto:= PORT[MEMW[$40:0] + 0]

· Registro de estado del MODEM (+6):



PIO := PORT [MEMW[$40:0] + 4]



Capturamos en la variable PIO el valor de los 4 primeros hilos.


La segunda parte de este registro nos dice si ha habido un cambio en los registros desde la última vez que hemos mirado el valor del puerto.

· Registro de control del MODEM (+4):





Port [memw[$40:0] + 4] := valor

La máscara de interupciones vale +1:





   Cuando uno de los 4 bits valga 1, se activará la SAI correspondiente.

· Registro de identificación de interrupciones (+2)



   Depende del valor de estos 2 bits.:



00 ( Cambio en el Registro de estado del MODEM.



01 ( Ha salido carácter.


10 ( Ha llegado carácter.


11 ( Error.

   Si introducimos una tarjeta en el puerto serie ( tenemos COM 1 .. 4 entonces, el COM 1 y el COM 3 utilizan el IRQ4 , entonces para saber que COM es el que está pidiendo interrupción se hace de la siguiente manera. Si este bit (el último) es 1 ( es este COM, sino (si es 0) ( es el otro COM.

   Por lo tanto la SAI primero tiene que mirar el bit menos significativo, para ver si se trata de un COM o de otro.

· Registros de baudios lsb (+0), msb (+1) y de control de línea (+3)

   Estos tres registros se pueden utilizar mediante un servicio de la BIOS por lo que en lugar de estudiar los registros, estudiaremos la orden de la BIOS.

· Configuración del puerto serie con el servicio de la BIOS

   Se realiza con el servicio: int 14h (AH=0). DX ( 0=COM 1, 1=COM 2








   En los nuevos Pc hay una UART ampliada, con lo que podemos pasar de los 9600 baudios.



-Programación




MOV DX, 0




MOV AH, 0




MOV AL, E3h




INT 14h



Enviar datos por el COM1 sin paridad a 9600 baudios.


· Ejemplo de programación del puerto serie:

   Hacer una SAI que se dispare cada vez que llega un octeto a la UART. SAI del puerto serie IRQ4 (vector 0C).

PROCEDURE SAICOM1 (Flags, CS, ....., BP:WORD); INTERRUPT;

Begin


Port [Memw [$40:0] + 3] := octeto AND $7f; (* Ponemos el bit 7 a 0*)


octeto:= Port [Memw [$40:0] + 0];


Port [$20] := [$20]     (* EOI *);

End;

PROCEDURE InicializarCOM1

· Llamar a AH = 0; INT $14; AL = $E3 (9600 baudios, si paridad 1 bit de parada, 8 bits.)

· IF Port [Memw [$40:0 ] + 5 ] AND $01 = $01 THEN

Basura:= Port [Memw [$40:0 ] + 0]   (*Inicializamos el puerto *)



PRINCIPAL:

· Inicializar COM1

· CLI

· Modificamos el vector 0C:

Port [ $21 ] := Port [$21] AND $ef (*Máscara del PIC*)

Port [ Memw [40:0 ] +1 ] := $01

Port [Memw [40:0] + 4 ] := Port [ Memw [40:0 ] +0 ] OR $08    (* Para que la UART pida interrupciones por la IRQ4*)

· STI

· Keep (0)  (*Termina el programa pero queda residente *)

2.2.- Cable serie que tenemos que hacer:

Emisor

Receptor

(3) T

(2) R

(7) RTS

(8) CTS

(4) DTR

(6) DSR

(2) R

(6) T

(8) CTS

(7) RTS

(6) DSR

(4) DTR

(5) TIERRA

(5) TIERRA






   En negrita, los cables del MODEM. Para trabajar en paralelo con un cable serie, lo podemos hacer utilizando estos dos hilos.

3.- Aperitivo para la práctica 3ª. Driver

   Construir una SAI en pascal para poder manejar el ordenador de al lado con nuestro teclado, tanto en paralelo como en serie.

   Esta SAI debe de hacer lo siguiente:

· Introducir en el Buffer de teclado el código de la tecla que pulsamos. Este buffer tiene una estructura del tipo: Lista FIFO, con lo que hay 2 punteros: 

   -Pcola: Apunta a la última tecla introducida.

   -Pcabeza: Apunta a la tecla que lee la CPU.

· Nuestra SAI recoge el nº de tecla y lo pasa a código ASCII de tecla y lo pasa al buffer de teclado. Por lo tanto el teclado utilizará memoria intermedia.

· Dejar elemento en buffer de teclado:

MOV AH, 05h

MPV CL, octeto1

MOV CH, octeto2

INT 16h


Elemento

·  Por lo tanto en nuestra SAI tendremos que hacer las siguientes operaciones:

Recoger (octeto1)

Recoger (octeto2)

Paralelo ( IRQ4

Serie ( IRQ7

· Leer elemento del buffer de teclado:

MOV AH, 10h

INT 16h


Salida

· Hay 2 maneras de hacer la transmisión en serie:

- Pooling: Espera ocupada de la CPU hasta que se teclea.

- Cada vez que se pulsa una tecla salta la SAI y cuando se termina la SAI, la máquina sigue como antes de pulsar la tecla.

4.- Multitarea en MS-DOS (Añadir capítulo del PC-Interno)

   La multitarea propiamente dicha, no existe en MS-DOS, lo que hacemos es simularla. Si estamos ejecutando la Aplicación 1, cuando ésta termina se queda en memoria y se ejecuta la Aplicación 2, a partir de esa dirección de memoria. Cuando se introduce la combinación de teclas determinada se pasa de una aplicación a otra.

   Hay que tener mucho cuidado con:

· BIOS

· DOS

· Programa interrumpido.

· Otros programas TSR.

4.1.-Activación de la TSR

   Se activa con el vector 9 (V9) y llamando a la SAI del antiguo controlador (SAI), pero no mediante una interrupción, sino haciendo lo siguiente:


PUSHF


CALL FAR [Memoria]

4.2.-DOS no es reentrante

   Los servicios del DOS no son reentrantes, lo que significa que cada llamada del DOS inicializa SS y SP a un valor fijo. La solución a este problema es la siguiente:


Hay una variable: INDOS que nos dice que se está ejecutando un servicio del DOS, con lo que sabemos si la interrupción ha interrumpido  a un servicio del DOS o no.


        INDOS

4.3.-MS-DOS está esperando una tecla:

   Entonces INDOS = 1 el 99'9 % del tiempo. Parcheamos la INT 28h (activación temporal de procesos de fondo). Podemos modificar una variable nuestra (p.ej: nohayproblema), cuando está esperando a una pulsación de tecla le quitamos al DOS el control de la CPU y ejecutamos lo que nosotros queramos.

-Acciones críticas en el tiempo

  
    No interrumpir a la INT 13h (leer disco), creamos una bandera inINT 13.

-Cambiar contexto S.O.

    Existe una llamada para cambiar de DTA y PSP.

-Cambiar contexto de la pantalla

  
    Modo de vídeo, posición del cursor, contenido de la pantalla, ....

4.4.- Comprobación de si los cables funcionan:

c:\debug


- o 378 5 A

- i 379

  86   (p.ej.) Este es el valor que hay en el puerto 379.


Utilidades:


   Interlnk


   Intersvr



1.- En el ordenador servidor ejecutamos: intersvr.


2.-Arrancamos el ordenador cliente con el fichero config.sys modificado con:  device = c:\DOS\interlnk.exe


Recapitulación de la práctica 3:

· Estructura en memoria de un programa en Turbopascal. (Pc Interno)

· Servicio de ficheros de MS-DOS. (Yraolagoitia)

· Software de periférico.(Fotocopias)

· RAMDISK.(Fotocopias)

· Gestión de memoria en MS-DOS.

· Carga de un módulo .exe y PSP.

· Manejo de proceso en MS-DOS.

· Resumen de llamadas al sistema (MS-DOS y UNIX).

5.-Estructura de un programa en TURBO-PASAL



Heap

Stack

Variables globales

Constantes predefinidas

Rutinas de la Run-time Library

Código de programa

PSP




En la cabecera de un programa en Pascal hay que poner:


{$M Tamaño Stack, Tamaño mínimo del Heap, tamaño máx. del Heap}


Ej: {$M1024,0,2048}


Paragrafos_residentes:=Seg (HeapEnd^) - PrefixSeg;


MOV AX, 3100h           (*El 00 es el código de salida al proceso padre*)


MOV DX, Paragrafos_residentes


INT 21h

6.-Servicio de ficheros en MS-DOS









   El driver no lo utilizamos nosotros, lo hace MS-DOS, básicamente es un servidor de sectores.

   Tipo de ficheros: Sólo hay un tipo de ficheros: Ficheros de Bytes.

6.1.- Abrir fichero

INT 21h

e: AL (modo de acceso bits 3 a bit 0)


000 ( Lectura.


001 ( Escritura.


010 ( Lectura / Escritura.

DS:DX Dirección de una cadena ASCIIZ con el nombre del fichero.

s:

Si carry =1 Error

Si carry = 0 AX= Handler (Manejador)

ASCIIZ:


C:\DOS\PIO.DAT


Son los octetos con el código ASCII correspondiente al nombre del fichero, y que acaba con 00 (zero).

6.2.- Leer del fichero

   La primera vez leemos desde el primer octeto, la segunad vez leemos a partir de donde nos habíamos quedado antes).

INT 21h (AH = 3f)


e:

BX Handler



CX nº de octetos a leer



DS:DX dirección de memoria en donde depositar los octetos.


s:



Si carry = 1 ( Error, en AX se guarda el código de error.

6.3.- Escribir en un fichero

INT 21h (AH = 40h)


e:



BX Handler

CX nº de octetos a escribir

DS:DX Dirección de datos a escribir.


s:



Si carry = 1 ( Error.

6.4.-Mover el puntero de un fichero

INT 21h (AH=42h)


e:



AL código de movimiento



BX Handler



CX_DX nº binario natural de 32 bits (cantidad)

   Nueva posición del puntero igual a:

· 0 ( principio de fichero (AL=0)

· Posición actual (AL = 1)

· Final del fichero (AL =2)

s:



DX_AX = nueva posición del puntero (0, principio del ficheo)




Si carry = 1 ( Error.

   Esto se utiliza para cambiar la siguiente dirección a leer de un fichero, es decir, este puntero nos marca la siguiente posición del fichero a leer o escribir.

   Ej: Leer posición 1000 de un fichero:


MOV AL,0


MOV CX,0


MOV DX,1000


MOV BX,8


MOV AH,42h


INT 21h

   ¿Cómo sabemos la longitud de un fichero?


Cantidad = 0


Código de movimiento = 2


Leer DX_AX ( posición final de un fichero.

6.5.- Cerrar fichero

INT 21h (AH= 3E)


e:



BX=Handler


s:



Si carry = 1 ( error.

FOTOCOPIAS DE SOFTWARE DE PERIFÉRICO

Definición: Overlay

   Se da cuando no hay memoria virtual. Se hacen carios programas del tamaño máximo de la memoria (p.ej: 500Kb.). En las últimas líneas de cada programa cargamos el diguiente fichero.

7.-Estructura de un driver.







Toda esta estructura está en el mismo segmento ( en la dirección de código 1 y 2, sólo hay que almacenar el offset.


Cuando en el fichero config.sys escribimos:



Device = "fichero".sys


El DOS coge el fichero y tal y como está lo carga en memoria.


MS-DOS tiene una variable en memoria en donde se almacena la dirección del primer driver, esto nos permite llegar a todos los drivers.








7.1.-Utilización del Driver por MS-DOS

1. MS-DOS prepara el comando a ejecutar por el driver.

2. Apunta ES:BX a comando.

3. MS-DOS salta a "rutina de estrategia".

4. Estrategia almacena en una variable propia  el contenido de ES:BX, y termina.

5. MS-DOS recupera el control, y entonces salta a interrupción.

6. La interrupción recupera el antiguop valor de ES y BX, y accede al código de operación y salta a la función correspondiente.

7. Terminada la función, la interrupción se termina.

8. MS-DOS sigue con el control de la CPU. Ya ha utilizado el driver.

   Todos los comandos tienen en común que el código de operación está a una distancia fija de ES:BX, esta distancia es la misma para todos. Bueno, es ES:BX +2, ES:BX +4, etc.....

   Hay un parámetro de salida que también es común ( campo de estado (bit O.K.).


0 ( Ha ido bien.


1 ( No ha ido bien.

   Normalmente las funciones tienen este bit a OK (0).

7.2.- Funciones de un controlador de dispositivo (driver).

· Función 00h. Inicializar:

Entrada (función y distancia en hexadecimal)
Tamaño

(+2)    nº de función
1 Byte

(+0E)  Dirección máxima final de driver
1 Puntero (4 bytes)

(+12)  Dirección del carácter "=" de device
1 Puntero (4 bytes)

(+16)  Denominación del dispositivo

0 ( A: (unidad)

1 ( B: (unidad)
1 Byte

Salida (función y distancia en hexadecimal)


(+3)    Campo de estado
1 Word

(+0D)  Nº de dispositivos soportados


(+0E)  Dirección del primer byte libre detrás del driver
1 Puntero (4 bytes)

(+12)   Dirección del puntero a BPB
1 Puntero (4 bytes)

(+17)   Bandera de error
1 Byte

Nota: Los parámetros de salida machacan a los parámetros de entrada.

   El resto de las funciones están en el fichero RAMDISK, las más importantes (y que hay que modificar) son: Inicializar, leer, escribir.

8.- Driver de disco REM

   Aprovecha la función 00h y le dice que éste termina 160 k más adelante ( se reservan 160 k más de memoria, para utilizarlo como un disco. En estos 156 k primeros copia el sector de arranque de un disco recién formateado: FAT, sector de arranque y tabla de particiones.

· Primer paso:



Uso de leer sector:


   ES,BX ( dirección de memoria de la máquina 1.


   DX ( Número de sector.


   Leer sector.


Uso de escribir sector:


   ES,BX ( dirección.


   DX ( número de sector.

En el servidor (máquina 2)


   Cuando en la máquina 1 se ejecuta "leer" aquí recibirá el número de sector; con la int 13h dejará en memoria de la máquina 2 el contenido del sector y a continuación lo devolverá a la máquina 1.

· Segundo paso

   Dejar residente en memoria en el servidor, el sector que acabamos de leer. Se ejecutará cuando en el cliente se ejecute: Leer o escribir sector.

8.1.-RAMDISK

   Se genera a partir de un archivo ".ASM" compilándolo. Estará en la máquina 1, le dirá a MS-DOS que un espacio de memoria no lo utilice, y lo guarde para copiar un disco.

   Todos los drivers tienen una función 0, que nosotros vamos a utilizar para "crear un harware". Para eso tenemos que quiter "crear disco RAM", que ya existe en la memoria. Cuando MS-DOS utilice la función "leer" o "escribir" que vaya el disco REM y no al disco RAM.

9.- Gestión de memoria en Ms-Dos.

   Todo se hace llamando a la int 21h.

· Función 48h:Leer bloque de memoria
MOV AH, 48h

INT 21h


   Localizar bloque de memoria 8º pedir memoria).



e:




BX ( Número de párrafos a reservar.



s:




AX ( Dirección del segmento donde comienza el bloque.


Ej: Pedir 32 bytes:



MOV BX, 2



MOV AH,48h



INT 21h


Si AX = E025, el bloque es: 

E025:0h

E025:1h

E025:2h

E025:3h

...

E025:1Fh (31h)

Mientras que no liberemos este bloque, queda ocupado.

· Función 49h: Liberar bloque de memoria.

e:


ES = Dirección del segmento donde comienza el bloque de memoria a liberar.
Ej:Liberar el E025:

MOV AX,E025

MOV ES, AX

MOV AH, 49h

INT 21h

· Función 4Ah:Redimensionar bloque de memoria.

e:


ES = dirección del segmento donde comienza el bloque a redimensionar.


BX = nuevo tamaño.

Ej:


MOV AX, E025

MOV ES, AX

MOV AH, 4Ah

MOV BX, nuevo tamaño

INT 21h

· Función 58h: Definir estrategia.

-Subfunción (AL)


00h: Obtiene estrategia (salida en AX)


01h: Define estrategia.



e:




BX = código de estrategia.




00 ( Primer bloque encontrado.




01 ( Mejor bloque.




02 ( Último bloque.

9.1.-IMPLEMENTACIÓN

1.- Se crean 2 bloques:
















· Marca:

Código ASCII "M" = 4d

   Todos los octetos tienen como marca "M", excepto el último que es "Z", esto es debido a la persona que inventó este sistema.

· Tamaño:

   Si a la variable que apunta a la marca, le sumamos el "tamño" (en párrafo) y pasamos al siguiente MCB.

· Propietario:

0 ( Bloque libre

8 ( Pertenece al Sistema Operativo.

Cualquier otro número, quiere decir que tiene otro propietario.


· Pedir memoria





· Liberar memoria





9.2.-Tipos de bloques de memoria

· Bloque de sistema ( PID = 8

· Bloque libre ( PID = 0

· Bloque de datos ( PID = no específico

· Bloque de programa

· Bloque de entorno









A 2ch del principio del PSP hay un

campo que apunta al (26F5) bloque 

del entorno

· Obtener tipo de bloque

Si:



PID = 0 ( bloque libre.



PID no apunta a un PSP ( bloque de sistema.

PID es igual al segmento del MCB + 1 ( bloque de programa.

PID apunta a un PSP cuyo offset 2ch almacena un valor que es igual al segmento del MCB + 1 ( Bloque de entorno.

No es ninguno de los 4 ( Bloque de datos.


9.3.- Estructura de un fichero .exe (fotocopias):

10.- Gestión de procesos en MS-DOS:

· Finalizar proceso (4C)

MOV AL, código de salida (Keep 0)

MOV AH 4Ch

INT 21h

· Recoger un valor enviado por el hijo (4D)

MOV AH, 4D

INT 21h


Si miramos el valor de AX, tenemos:


· Ejecutar proceso (4B)

DS:DX ( Código ASCII (Z) nombre del fichero a ejecutar.

ES:BX  ( Dirección del bloque de entorno (si es 0, ( mismo entorno 

 

que el padre)      




 Dirección de línea de comandos


Ej:



DB 11, "/c Pepe.bat" , 13 (Retorno de carro)



Cuando llamamos a la 4B, machacamos el valor de TODOS los registros, excepto CS e IP.


Hay que abrir, en el segmento de código, un hueco en el que almacenar el valor de SS y DS.

PREGUNTAS DE EXAMEN

1.- La llamada a EXEC (función 4B del DOS) modifica todos los registros. ¿Qué se debe hacer antes de llamarla? ¿Y posteriormente?

   La llamda a EXEC modifica todos los registros excepto CS e IP, por tanto debemos de alm,acenarlos todos en la pila y seguidamente SS y SP en un lugar del segmento de código.

   Depués de la llamada a EXEC devuelve en el flag de carry si ha habido o no error. Si ha habido un error se devuelve en AL el código del mismo, el más común es el 2.

2.- El siguiente fragmento de código forma parte del driver RAMDISK.ASM. Indique de qué parte se trata y si es necesaria su modificación para nuestro driver. Indique también lo que hace cada una de las instrucciones?

Les di, dword ptr db_ptr

   Guarda en ES:DI el puntero que hay en la dirección db_ptr (es el puntero a la estructura que le de el DOS al driver, en el que guardó la rutina de estrategia.

Mov bl, es:[di+command]

   Guarda en bl el código de comandos que pasa el DOS. En bl está el número de función a ejecutar.

Shl bl, 1


   Como en la tabla de funciones, cada elemento ocupa 26 bytes, que es lo necesario para guardar el desplazamiento en el que se encuentra la función. Hay que multiplicar por el número de función para sacar de la tabla de direcciones, la dirección en que comienza la función entorno.

Xor bh, bh

Call [fkt_tab + bx]


   Fkt_tab es la dirección de inicio de la tabla, y +bx se posiciona en la entrada de la tabla que tiene el offset de la función que hay que ejecutar. Al hacer el CALL de esa forma, se llama a la función de la que se trate cuyo offset está en fkt_tab + bx. 

   Esta parte es de la rutina de interrupción en la que se desvía el flag de ejecución hacia la dirección que da el DOS y no hay que cambiar nada.

3.- ¿De dónde se pueden conseguir los nuevos datos "bpb" de driver: "disco remoto"?

   Se sacan del sector de arranque del disquete. Están en los bytes del 11 al 53 para el bpb extendido

4.- En el código de ramdisk.asm que sigue. ¿qué es ramdisk?

Mov word ptr es:[di + end_adr], offset ramdisk + 8000h

Mov ax, 2000h

Mov es:[di + end_adr + 2], ax

   "Ramdisk" es una etiqueta que hay al final del código del driver. Lo que se hace en este código es ---------- los 28000K bytes siguientes al código, pone el disco RAM. Al ejecutar la función 00h de inicialización hay que incluirlo al DOS donde está el final de -------- para reservar la memoria justa, y lo que se está haciendo es devolverte con posición final la dirección que hay desde el final del driver + 8000h bytes como offset de final y la de CS + 2000h como segmento final.

5.-¿Es necesario gestionar la memoria en el servicio 22h? ¿Porqué?

   Sí porque lo que hacemos en la práctica es cargar en memoria un sector mediante la llamada BIOS int 22, pero ese sector es un pequeño shell que ofrece la posibilidad de ejecutar otra vez la int 22 y cargar otro sector más. Así que si se van cargando sucesivamente sectores en memoria puede llegar un momento en el que ya no haya espacio y por lo tanto hay que llevar la gestión de la memoria también, por si acaso.

6.-¿Se puede emplear la instrucción estándar de Pascal "write" desde dentro de una SAI? Justificar la respuesta.

   No, porque el DOS no es reentrante, ya que como sistema monotares parte de que las diferentes funciones no se llaman de forma simultánea sino que una detrás de otra, y en Pascal la llamada a funciones del DOS no se puede evitar (aquí tenemos el problema de la reentrada). Debido a que las direcciones de retorno al llamar a subprogramas pueden sufrir modificaciones con las llamadas a funciones realizadas, esto lleva a un comportamiento imprevisible de la instrucción: "write".

7.- ¿De qué manera se comunica el DOS con un driver? Describir detenidamente.

   El Dos se comunica con el driver preparando un comand0 (que contiene unos parámetros de entrada y de salida) y haciendo que ES:BX apunte a ese comando. Entonces, el DOS le pasará a la rutina de estrategia el valor de ES:BX, la cuál almecenará en db_ptr. Después de la rutina de interrupción se encargará de decodificar el número de función y ejecutar le funciónm correspondiente.

8.- Enumerar  los aspectos a tener en cuenta para disparar un programa residente mediante el teclado.

   1.- Activación de la TSR

   2.- DOS no es reentrante

   3.- No interrumpir a la int 13h (acciones críticas en el tiempo.

   4.- Cambiar contexto de sistema operativo.

   5.- Cambiar contexto de pantalla.

9.- Función de la rutina de estrategia en un driver MS-DOS.

   Cuando se llama al driver desde el config.sys con device = ......     ES:BX pasa a apuntar al comando, y se ejecuta la rutina de estrategia. Esta rutina almacena en una variable propia el contenido de ES:BX y termina.

10.- ¿Bajo qué condiciones se consigue disparar una SAI de puerto serie?

   Inicializar el COM1

   CLI

   Modificación del vector 0c

   Port[$21]:=Port[$21] and $EF (máscara del PIC)

   Ponemos máscara de interrupciones en la UART (bit 7 a 0) para que cuando llegue un octeto se provoque la interrupción.

   Dejar que el hilo de interrupciones de la UART llegue a IRQ4.

   STI

   Keep (0) Para que quede residente.

11.- ¿Y del puerto paralelo?

   Hay que activar el Pin 10 y la IRQ, para que pongan a 1 el IRQ7 del PIC y así se active la SAI correspondiente.

12.- ¿Qué ocurre cuando se ejecuta la instrucción int 24h en el siguiente código?

 
CLI


INT 24h

   Este código se ejecutaría ya que "int" no es una interrupción, es una llamada que incluye las instrucciones "pushf" y "cli". Cli no es necesario, no realiza nada y se puede omitir.   
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0:13h * 4
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Lo pone el compilador





Nuestro programa





Lo pone el compilador





Direcciones crecientes
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SP
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Apilar Registros





Retaurar Registros





Procedimiento 1





Procedimiento 2





Procedimiento 3





Aplicación 1





Selecciona el vector a ejecutar





Int 22h





Siguiente instrucción





Aplicación 2




















Retf





Int 13h





IRET





00h - 7Fh Disquetes


80h - FFh Discos Duros





Machaca el sector de arranque de un disquete














Código




















Tabla








0h





1BEh





1FFh


(511)





200h


(512)





E1





E2





E3





E4





16 Octetos





555 AA





Nº DE CILINDROS: 02fa





Nº de Cabezas: 08





Sectores por pista: 27





Zona de aterrizaje: 2FAh





16 bytes





Cilindro 2F8h
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CRC, sirve para que no haya errores (paridad)
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P10 = ACK ( Provoca interrupción
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1 BIT
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Si lo ponemos a
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Cuando cambia Regisro de    estado del MODEM





Cuando cambia Registro de estasdo de la línea





Cuando sale carácter
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Velocidad:


 000 ( 110 baudios


 111 ( 9600 baudios





Paridad:


00 ( NO paridad


01 ( IMPAR
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Nº de bits de parada:


0 ( 1 bit
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Longitud de los datos:
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Código ASCII ( octeto1


Scan code ( octeto2
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1 ( SÍ
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Ponemos en el puerto 378, 5A
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Detenido, no se puede utilizar
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Dos nuevas unidades:


D: (disquetera)


E: (disco duro)





Direcciones crecientes





De aquí en adelante vienen los punteros
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Librería en tiempo de ejecución
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Número de 16 octetos consecutivos (paragrafos) donde comienza el programa





Aplicación








Abre_fichero ("pio", menejador p)
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